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ВИКОРИСТАННЯ СПЕЦІАЛЬНИХ ЗНАНЬ 
У РОЗСЛІДУВАННІ НЕЗАКОННОГО ЗАВОЛОДІННЯ 

ТРАНСПОРТНИМ ЗАСОБОМ

Мета статті полягає в аналізуванні напрямів використання спеціальних знань під час розслідування не-
законного заволодіння транспортним засобом для підвищення ефективності протидії таким кримінальним 
правопорушенням. Методологія. Методологічним підґрунтям роботи стало використання як загальнонау-
кових, так і спеціальних методів наукового пізнання, зокрема: узагальнення, аналіз та синтез – для вироблен-
ня достовірних висновків в результаті опрацювання сукупності наукових та емпіричних джерел за обраною 
тематикою; системно-структурний – для вироблення системи спеціальних знань, якими послуговуються під 
час розслідування незаконного заволодіння транспортним засобом, та забезпечення комплексного характеру 
дослідження. Наукова новизна. Зроблено спробу визначити форми та умови ефективності використання 
спеціальних знань під час розслідування незаконного заволодіння транспортним засобом, окреслено види 
та можливості окремих видів судових експертиз у таких провадженнях, зважаючи на вимоги сьогодення; 
сформовано певні рекомендації на основі виявлених недоліків. Висновки. Використання спеціальних знань 
у провадженнях щодо незаконного заволодіння транспортним засобом є важливим інструментом для під-
вищення оперативності та результативності таких розслідувань в умовах перманентного підвищення рівня 
«професіоналізму» представників злочинного світу і стрімкого розвитку й модернізації автомобільної про-
мисловості. Умовою підвищення рівня ефективності використання спеціальних знань для вирішення завдань 
досудового розслідування є комплексний підхід, що виявляється як у поєднанні різних форм використання 
спеціальних знань на різних етапах провадження, так і у призначенні комплексних судових експертиз для 
вирішення важливих завдань слідства. Формами використання спеціальних знань під час розслідування до-
сліджуваних кримінальних правопорушень найчастіше є: проведення експертиз; отримання консультацій 
спеціалістів із питань, які потребують спеціальних знань; участь спеціалістів у проведенні слідчих (розшуко-
вих) дій; допиті експерта. Затребуваним під час розслідування проваджень, що розглядаються, є проведення 
транспортно-товарознавчої, трасологічної, технічної експертизи документів, а також, зважаючи на новітні 
способи вчинення досліджуваних кримінальних правопорушень, телекомунікаційної та експертизи комп’ю-
терної техніки і програмних продуктів. Негативний вплив на результати експертиз у досліджуваних про-
вадженнях може чинити необізнаність замовників щодо наявності та можливостей окремих видів експертиз, 
некоректне формулювання запитань експертові, неправильне визначення послідовності проведення судових 
експертиз, що часто зумовлено низьким рівнем взаємодії між представниками експертних установ та органів 
досудового розслідування.

Ключові слова: спеціальні знання; форми використання спеціальних знань; судова експертиза; спеціа-
ліст; експерт; розслідування незаконного заволодіння транспортним засобом.
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Вступ
З початком війни, в умовах комендантської 

години, встановлення блокпостів і посиленого па-
трулювання, працівники правоохоронних органів 
засвідчують зниження загального рівня злочин-
ності на 25 % порівняно з 2021 р. Водночас наго-
лошують на збільшенні кількості окремих видів 
кримінальних правопорушень, насамперед на ста-

більній тенденції до збільшення незаконних заво-
лодінь транспортними засобами – майже на 86 % 
проти аналогічного попереднього періоду (Vplyv 
viiny na zlochynnist v Ukraini, 2022, Lypen 26). Нега-
тивний вплив таких кримінальних правопорушень 
під час війни посилюється в рази, адже відновити 
втрачений транспортний засіб в умовах суттєво-
го зниження рівня матеріального забезпечення  
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громадян і необхідності витрачати кошти на більш 
нагальні потреби майже неможливо. Саме тому 
швидке й ефективне розслідування досліджува-
них кримінально караних діянь наразі вкрай за-
требуване (Bohatykov, 2022, s. 49). 

Зважаючи на особливості об’єкта та способи 
вчинення незаконного заволодіння транспорт-
ними засобами в сучасних умовах, використання 
спеціальних знань у розслідуванні таких кримі-
нальних правопорушень є обов’язковою умовою 
оперативного формування якісної доказової бази. 
Уже на етапі огляду місця події ними послугову-
ються, наголошують науковці (Pyrih, 2020, s. 220),  
не тільки під час виявлення, фіксування та ви-
лучення слідів, а й для загального оцінювання 
обстановки місця події, проведення попередніх 
досліджень на місці події, спрямованих на пояс-
нення фактів виникнення певних слідів, місць їх 
розміщення, часу виникнення й ін., що може свід-
чити про механізм події в цілому.

Різні аспекти використання спеціальних знань 
із метою виконання завдань кримінального прова-
дження сьогодні активно вивчають як вітчизняні 
(Shcherbakovskyi, 2018; Hribov, 2019; Piliukov, 2019; 
Chornous, 2020; Hora, & Kolesnyk, 2020; Pyrih, 2020; 
Haidar, 2022; Volkova, 2022), так і зарубіжні (Guerrini, 
Robinson, Petersen, & McGuire, 2018; Mapes, Stoel, de 
Poot, Vergeer, & Huyck, 2019; Swan, Plummer, & West, 
2020; Crispino, Mousseau, Baechler, Delémont, Roux, 
& Ribaux, 2021; Daniel, Levi, Pertsev, Issan, Pasternak, 
& Cohen, 2022) науковці та практики. Особливості 
використання спеціальних знань у розслідуванні 
кримінальних правопорушень, пов’язаних із тран-
спортними засобами, розглядались також у ме-
жах дисертаційних досліджень (Bondarenko, 2018; 
Sezonov, 2018; Drozd, 2019; Siedakova, 2021).

Визнаючи високий науковий рівень цих роз-
відок і значний ступінь розробленості окресленої 
проблематики, варто констатувати, що останнім 
часом кримінальне процесуальне законодавство 
України зазнало істотних змін, зокрема й у частині 
запровадження нових видів і форм використання 
спеціальних знань, порядку залучення спеціаліс-
тів до участі у слідчих (розшукових) діях, а також 
порядку та підстав призначення експертиз. Крім 
того, зважаючи на перманентне оновлення спосо-
бів вчинення незаконного заволодіння транспорт-
ним засобом в умовах стрімкого розвитку автомо-
більної промисловості, обрана тематика й надалі 
потребує подальшого наукового розроблення і є 
доволі актуальною.

Мета й завдання дослідження
Метою статті є аналізування напрямів вико-

ристання спеціальних знань під час розслідуван-
ня незаконного заволодіння транспортним засо-

бом для підвищення ефективності протидії таким 
кримінальним правопорушенням.

Для досягнення поставленої мети необхідно 
виконати комплекс таких завдань:

обґрунтувати необхідність та умови ефек-
тивності використання спеціальних знань під час 
розслідування незаконного заволодіння тран-
спортним засобом;

визначити форми використання спеціальних 
знань під час таких кримінальних проваджень; 

з’ясувати види та можливості судових експер-
тиз, які найчастіше призначають у досліджуваних 
провадженнях і зумовлені особливостями новіт-
ніх способів вчинення таких кримінальних право-
порушень;

виявити недоліки, які мають місце під час при-
значення судових експертиз у провадженнях про 
незаконне заволодіння транспортним засобом. 

Виклад основного матеріалу
Спеціальні знання в кримінальному про-

вадженні використовують у різних формах. Біль-
шість науковців, схиляючись до класифікації за 
ознакою процесуальної регламентації, вирізня-
ють процесуальну та непроцесуальну, деякі ще й 
змішану форми (Shramko, 2021, s. 89–91). Окремі 
дослідники більш вдалою вважають класифіка-
цію форм спеціальних знань за видом діяльності, 
оскільки спеціальні знання не можуть мати про-
цесуальний або непроцесуальний характер, зазна-
чатись або не зазначатись у законі (Bidniak, 2019, 
s. 46). Не вдаючись до глибокого аналізування 
наукових підходів щодо класифікації форм вико-
ристання спеціальних знань у кримінальних про-
вадженнях, звернімося до доробку вчених у межах 
обраної проблематики. 

В. Ю. Дрозд, ґрунтуючись зокрема й на ре-
зультатах опитування слідчих Національної по-
ліції України з питань розслідування крадіжок з 
автотранспортних засобів, основними формами 
використання спеціальних знань під час розслі-
дування крадіжок вважає: залучення спеціаліста 
до проведення слідчих (розшукових) дій – для 
збирання криміналістично значущої інформації, 
застосування науково-технічних засобів тощо  
(74,8 %); отримання консультації від спеціаліста 
щодо питань, які потребують спеціальних знань 
(40,6 %); призначення судових експертиз (100 %). 
Водночас призначення судової експертизи роз-
глядає як найбільш ефективну та кваліфіковану 
процесуальну форму використання спеціальних 
знань у розслідуванні кримінальних правопору-
шень (Drozd, 2019, s. 166–167).

Підтверджується така позиція дослідження-
ми й інших науковців. Так, В. В. Сєдакова зазна-
чає, що за результатами вивчення кримінальних 
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проваджень, анкетування встановлено, що під 
час досудового розслідування незаконного за-
володіння транспортом спеціальні знання ви-
користовували у формі: проведення експертиз  
(100 %); отримання консультації від спеціаліста 
щодо питань, які потребують спеціальних знань 
(40 %); участі спеціалістів у проведенні слідчих 
(розшукових) дій (74 %); допиту експерта (4 %) 
(Siedakova, 2021, s. 4).

Проте пріоритетним на найближчу перспек-
тиву наукова спільнота вважає вдосконалення 
використання спеціальних знань у розслідуванні 
кримінальних правопорушень як широке застосу-
вання непроцесуальної (консультаційної) форми 
їх використання (Volkova, 2022, s. 22).

Залучення спеціалістів до проведення слідчих 
(розшукових) дій чи не найпоширеніша проце-
суальна форма використання спеціальних знань. 
Нещодавнє оновлення законодавства для врегу-
лювання діяльності спеціаліста передбачає надан-
ня йому більш широких повноважень. Так, згідно 
із ч. 1 ст. 71 КПК України спеціаліст у криміналь-
ному провадженні під час досудового розсліду-
вання і судового розгляду може надавати не лише 
консультації, а й пояснення, довідки та висновки з 
питань, що потребують відповідних спеціальних 
знань і навичок.

Немає будь-яких обмежень щодо залучуван-
ня сторонами кримінального провадження різних 
спеціалістів, якщо таке не суперечить вимогам  
ст. 71 КПК України. У процесі слідчих дій за до-
помогою технічних засобів спеціалісти провадять, 
констатують науковці і практики (Piliukov, 2019,  
s. 242;), фото- та відеофіксацію обстановки, допо-
магають слідчому у виявленні та вилученні слідів 
кримінального правопорушення, носіїв комп’ю-
терних даних, необхідних документів, а також ви-
готовляють схеми, зліпки, копії, зразки окремих 
матеріальних об’єктів. Крім того, мають право 
ставити запитання учасникам процесуальної дії 
та надавати письмові пояснення стороні, яка їх за-
лучила, звертати увагу учасників слідчої (розшу-
кової) дії на характерні обставини чи особливості 
речей, документів, слідів. 

Як засвідчують дослідження (Siedakova, 2021, 
s. 204; Bohatykov, 2022, s. 50), у провадженнях про 
незаконне заволодіння транспортним засобом 
фахові знання спеціаліста використовували пере-
важно у формі його залучення до участі в таких 
слідчих (розшукових) діях, як огляд місця події, 
огляд документів і речових доказів, слідчий експе-
римент, де він надавав сприяння слідчому у вияв-
ленні та фіксуванні слідів кримінального право-
порушення та у використанні технічних засобів. 

Незамінними для таких проваджень можуть 
стати спеціальні знання працівників підприємств 

із виготовлення, розроблення або встановлення 
автотранспортних систем охоронної сигналізації. 
Згідно із ч. 2 ст. 71 КПК України такі спеціалісти, 
крім безпосередньої технічної допомоги, можуть 
надати консультації щодо визначення способів, 
знарядь і засобів подолання систем охорони на 
окремо взятому транспортному засобі відповідної 
марки, моделі, модифікації. Спеціалістів такого 
фаху доцільно залучати до консультативної допо-
моги з питань проведення спеціальних операцій 
під час пошуку транспортних засобів, якими не-
законно заволоділи, для можливості застосування 
різного спеціального обладнання з метою встанов-
лення місця розміщення безперервно працюючих 
пригнічувачів сигналів – глушилок. Залучають 
таких спеціалістів, щоб отримати інформацію про 
переміщення та вихід на зв’язок із транспортними 
охоронними системами, встановленими на викра-
деному транспортному засобі тощо. 

Відповідні знання та навички мають також 
працівники галузі автомобілебудування, пред-
ставництв, дилерських мереж з обслуговуван-
ня транспортних засобів різних марок, фахівці 
станцій технічного обслуговування. Крім цього, 
залучення таких спеціалістів дасть можливість 
ідентифікувати ключі транспортних засобів, ви-
лучених під час обшуків у підозрюваних. За ви-
лученими ключами фахівці дилерських центрів 
допоможуть ідентифікувати VIN-коди (іден-
тифікаційні номери) викрадених автомобілів. 
Утім, найбільш ефективною та кваліфікованою 
процесуальною формою використання спеціаль-
них знань під час розслідування кримінальних 
правопорушень усе ж вважають призначення су-
дової експертизи. «Сутність проведення експер-
тизи полягає в тому, що органи досудового роз-
слідування й суду встановлюють фактичні дані, 
які неможливо встановити іншим шляхом і які 
мають суттєве значення для кримінального про-
вадження» (Piliukov, 2019, s. 242).

Під час розслідування незаконного заволо-
діння транспортним засобом залежно від обста-
вин конкретного провадження можуть признача-
ти такі види (підвиди) експертиз: 

криміналістична: трасологічна (експертиза 
слідів рук чи дактилоскопічна експертиза); тех-
нічна експертиза документів; матеріалів, речовин 
та виробів (нафтопродуктів і пально-мастильних 
матеріалів; лакофарбових матеріалів і покрить; 
скла; волокнистих матеріалів тощо);

інженерно-технічна: інженерно-транспорт-
на (автотехнічна, транспортно-трасологічна); 
телекомунікаційна; електротехнічна; комп’ютер-
но-технічна; 

товарознавча: найчастіше призначають тран-
спортно-товарознавчу. 
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Цей перелік, що, очевидно, не вичерпний, ви-
значається умовами та потребами конкретного 
провадження. 

Зупинімося на тих судових експертизах, які 
найчастіше призначають під час розслідування 
аналізованих кримінальних правопорушень. 

Залежно від складності провадження й обста-
вин, що підлягають з’ясуванню, можуть признача-
ти комісійну (залучено не менше ніж два експерти 
однієї спеціальності) або комплексну судову ек-
спертизу. 

Загалом транспортний засіб становить об’єкт 
трасологічної експертизи. Найбільш затребува-
ним у досліджуваній категорії проваджень такі її 
підвиди, як експертиза слідів рук (дактилоскопіч-
на); слідів пошкоджень на об’єктах; слідів нашару-
вань на об’єктах; експертиза знарядь, агрегатів, ін-
струментів і залишених ними слідів; ідентифікація 
цілого за частинами; експертиза слідів знаряддя та 
інструментів; експертиза слідів транспортних за-
собів; експертиза замикальних і контрольних за-
собів; експертиза слідів поділу цілого на частини; 
експертиза рельєфних знаків на металі, пластмасі 
та інших матеріалах.

Необхідність проведення таких досліджень, 
зауважують фахівці (Boichenko et al., 2015, s. 260), 
постає, «наприклад, коли необхідно вирішити пи-
тання про заміну (чи відсутність такої) ідентифі-
каційних номерів (кузова, двигуна), встановлення 
року випуску, заміну носіїв даних про автомобіль 
(номерної і кодової табличок тощо). Проте для 
вирішення питання про заміну номера кузова 
шляхом заміни панелі з номерною площадкою 
призначають комплексну судово-хімічну (дослі-
дження лакофарбового покриття) і трасологічну 
експертизи. Питання про заміну вузлів та агре-
гатів, про переобладнання транспортного засобу 
вирішують комплексною трасологічною й автото-
варознавчою експертизою».

Трасологічною експертизою встановлюють 
придатність слідів для ідентифікації, час, а також 
механізм, послідовність їх утворення, інші обста-
вини. При цьому питання ставлять, зважаючи на 
конкретні обставини розслідуваного криміналь-
ного правопорушення.

Якщо для прибуття до місця запланованого 
незаконного заволодіння транспортним засобом і 
його супроводу від місця незаконного заволодіння 
до місця приховання зловмисники використовува-
ли автомобіль, на місці події можуть бути виявле-
ні сліди протекторів його шин. Експертизою цих 
слідів можна визначити таке: одним або кількома 
транспортними засобами залишено сліди; яким ви-
дом транспорту залишено конкретний слід; якою є 
модель шини, що залишила сліди на місці події; у 
якому напрямку рухався автотранспортний засіб. 

Експертизою слідів знарядь злому вирішують 
завдання з ідентифікації знаряддя злому або ін-
струмента за залишеними ним слідами, визначен-
ня способу злому, характеристики знаряддя злому 
тощо. При цьому слідчий не має самостійно вчи-
няти будь-яких дій із замком дверей приміщення, 
де зберігався транспортний засіб, чи самого тран-
спортного засобу, аби не призвести до знищен-
ня наявних на механізмах замку слідів злому, що 
спричинить втрату доказової інформації. 

Як стверджують практики (Pry cherhovomu 
doslidzhenni vyiavleno avtomobil zi zminenym 
nomerom, b.d.), поширення набув метод викори-
стання автомобільного брухту, коли зловмисники 
купують пошкоджений автомобіль, демонтують 
із нього оригінальні заводські таблички, деталі з 
ідентифікаційними номерами та переставляють їх 
на інший транспортний засіб. Заміни номерних по-
значень також маскують ремонтно-зварювальни-
ми роботами або використовують метод навмис-
ного їх пошкодження корозією з метою приховати 
ознаки таких змін. Коли призначають експертизу 
рельєфних знаків (Sezonov, 2019, s. 195), об’єктом 
дослідження якої можуть бути відновлені спиляні 
(забиті), слабовидимі номери, інші рельєфні зобра-
ження на різного роду виробах, установлюють 
факт і спосіб змінення зображення. 

У кримінальному провадженні про незаконне 
заволодіння транспортним засобом транспорт-
но-товарознавча експертиза є обов’язковою. З її 
допомогою визначають, зокрема, ринкову вартість 
колісних транспортних засобів, їх складників, 
розмір вартості матеріальних збитків, заподіяних 
власнику або володільцю колісних транспортних 
засобів, їх складників унаслідок пошкодження ос-
таннього. 

Під час цих досліджень експерт може дати від-
повіді на такі запитання: Яка ринкова вартість до-
рожнього транспортного засобу (зазначають його 
марку, модель і державний реєстраційний номер) 
на дату оцінювання (зазначають дату, на яку ви-
значають його вартість)? Яке значення становить 
величина втрати товарної вартості дорожнього 
транспортного засобу на дату оцінювання (зазна-
чають дату, на яку визначають його вартість)? Яка 
вартість матеріального збитку (шкоди), завданого 
власнику дорожнього транспортного засобу (за-
значають прізвище, ім’я та по батькові власника, 
марку, модель дорожнього транспортного засобу, 
його державний реєстраційний номер) унаслідок 
(зазначають подію, що призвела до матеріальної 
шкоди) на дату оцінювання (зазначають дату, на 
яку визначають вартість)? Чи можливо провести 
ремонтно-відновлювальні роботи пошкодженого 
дорожнього транспортного засобу (його склад-
ників)? Якщо можливо, то який обсяг, характер і 
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вартість цих робіт на дату оцінювання (зазначають 
дату, на яку проводять оцінювання майна)? та ін.

На дослідження експертові надають дорожній 
транспортний засіб і документацію, що стосуєть-
ся його реєстрації, матеріали розслідування події, 
що призвела до матеріальної шкоди, документи, у 
яких зафіксовано інші вихідні дані, необхідні для 
вирішення поставленого питання (Ministerstvo 
yustytsii Ukrainy, 1998, Zhovten 08, Naukovo-
metodychni rekomendatsii, rozd. IV, hl. 2, p. 2.3). 

Розробляючи теоретичні положення та прак-
тичні рекомендації, спрямовані на вдосконалення 
організації і тактики досудового розслідування 
незаконного заволодіння транспортним засобом, 
В. В. Сєдакова, ґрунтуючись на відповідному 
нормативному акті, ухваленому компетентним 
органом, наголошує (Siedakova, 2021, s. 209), що 
«слідчий повинен забезпечити можливість огля-
ду дорожнього транспортного засобу та належні 
безпечні умови (освітлення, вільний доступ, мож-
ливість огляду дорожнього транспортного засобу 
з різних боків тощо). А у разі потреби ‒ виклик 
зацікавлених осіб на технічний огляд дорожнього 
транспортного засобу (після узгодження з експер-
том дати, місця та часу проведення огляду)». 

Сьогодні незаконні заволодіння транспорт-
ними засобами вчиняють переважно з викорис-
танням телекомунікаційних засобів. Тому, зва-
жаючи на обставини конкретного провадження, 
доцільно призначати експертизу телекомунікацій-
них систем і засобів. Останнім часом набули знач-
ного поширення (Vlasenko, 2022, s. 170) незаконні 
заволодіння транспортним засобом за допомогою 
технічного пристрою кодграбера, ретранслятора в 
системах безключового доступу (smart key), злому 
електронних систем. Спеціальний технічний засіб 
отримання інформації (кодграбер) здатний пере-
хопити та запам’ятати код брелока сигналізації, а 
в разі потреби вимкнути сигналізацію. Цим при-
ладом із ретрансляцією (сигнал передається від 
об’єкта до об’єкта на великих відстанях через спе-
ціальні допоміжні пристрої) послуговуються про-
фесіонали-викрадачі для злому автосигналізації і 
систем іммобілайзерів, у яких вбудовані складні 
системи кодування. Приміром слугуватиме діало-
говий код. Подовжувач штатного ключа (так звану 
вудку) зловмисники використовують як підсилю-
вач сигналу від картки-ключа, що є у водія, який 
вийшов із машини, застосовуючи для злому два 
ретранслятори, через які передають як запитува-
ний сигнал, так і сигнал у відповідь. 

У постанові про призначення експертизи, 
предметом дослідження якої є кодграбер чи спе-
ціальні ретранслятори сигналу, перед експерта-
ми, зазначають фахівці (Kozhevnikov, 2017, s. 95; 
Vlasenko, 2022, s. 170), ставлять такі запитання: 

Чи може наданий пристрій приймати і передавати 
сигнали, надіслані з приладів автомобільної сиг-
налізації? Чи дозволяє наданий пристрій оброб-
ляти дані, отримані від приладів автомобільної 
сигналізації?

Зловмисники-професіонали дуже легко зла-
мують електронну систему автомобіля, обходячи 
увімкнений іммобілайзер, який має унеможлив-
лювати запуск двигуна без «рідного» ключа. Різ-
ні моделі таких пристроїв працюють за схожими 
схемами. Тому на чорному ринку можна придба-
ти так звані заводилки – спеціальні прилади для 
певних марок авто, що під’єднують до штатного 
діагностичного роз’єму або до CAN-шини (до якої 
можна дістатися, просвердливши невеликий отвір 
у задніх дверях) (Vlasenko, 2022, s. 170). Складні 
пристрої можуть читати пін-коди іммобілайзерів 
і програмувати транспондери, які до них входять. 
Є й альтернативний метод – дублювання деяких 
встановлених модулів, що найпростіший для ви-
крадача. Досвідчений зловмисник за якісь хвилини 
може замінити в автомобілі «рідний» електронний 
блок управління, запобіжний модуль і рідер замка 
запалювання на зовнішні, «прописані» між собою, 
і легко завести автомобіль, не маючи «рідного» 
ключа (TOP-10 sposobiv vykradennia avtomobilia, 
b.d.). У такому разі потрібно призначати експер-
тизу комп’ютерної техніки та програмних продук-
тів (Ministerstvo yustytsii Ukrainy, 1998, Zhovten 08, 
Naukovo-metodychni rekomendatsii, rozd. IІ, hl. 13). 
На вирішення експерту можуть бути поставлені, 
зокрема, такі запитання: Яке цільове призначення 
програмного забезпечення, що наявне на комп’ю-
терно-технічному пристрої? Чи можливо за допо-
могою встановленого програмного забезпечення 
пошкодити електронну систему автомобіля? Чи 
можливо за допомогою встановленого програм-
ного забезпечення проникнути до салону автомо-
біля чи запустити двигун? Чи містить носій дослі-
джуваного комп’ютера дані про певні (зазначити, 
які саме) дії користувача? Чи можливо виконання 
певних дій за допомогою цього програмного про-
дукту? Чи можливе вирішення певного завдання 
за допомогою цього програмного продукту? Чи 
реалізовані у цьому програмному продукті (про-
грамному коді) функції, передбачені технічним 
завданням для його розроблення? 

У разі, коли зловмисники підробили або ви-
готовили повністю підроблені свідоцтво про ре-
єстрацію технічного засобу та інші документи, у 
кримінальних провадженнях про незаконне заво-
лодіння транспортними засобами проводять тех-
нічну експертизу документів (Ministerstvo yustytsii 
Ukrainy, 1998, Zhovten 08, Naukovo-metodychni 
rekomendatsii, rozd. І, hl. 3). Її підвид – експерти-
за реквізитів документів, серед основних завдань 
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якої: установлення факту і способу внесення змін 
до документів та виявлення їх первинного змісту; 
виявлення залитих, замазаних, вицвілих та інших 
слабко видимих або невидимих текстів (зобра-
жень), а також текстів (зображень) на обгорілих 
і згорілих документах; визначення відносної дав-
ності виконання документа або його фрагментів, а 
також послідовності нанесення штрихів, що пере-
тинаються; ідентифікація особи, яка виготовила 
зображення відтиску печатки за особливостями 
навичок виконавця та ін. (Vlasenko, 2022, s. 169). 

Отже, ідеться про комплексний характер за-
стосування спеціальних знань для досягнення 
високих результатів, вирішуючи завдання досу-
дового розслідування незаконного заволодіння 
транспортним засобом.  

До того ж, варто наголосити, неефективне ви-
користання знань спеціаліста, насамперед під час 
огляду місця події та на початковому етапі розслі-
дування, позначається на результативності засто-
сування знань експерта та, зрештою, призводить 
до втрати можливості отримати необхідну дока-
зову інформацію стосовно тих чи тих обставин 
розслідуваного кримінального правопорушення. 
Водночас грамотне, уміле використання знань 
сприяє виявленню та фіксуванню слідів кримі-
нального правопорушення. Спеціалісти надають 
допомогу, коли необхідно визначити, у якій галузі 
знань має бути призначена відповідна експертиза, 
які поставити запитання для з’ясування, сформу-
лювати їх. Ґрунтовне, коректне формулювання за-
питань потребує від слідчого, дізнавача, судді ви-
сокого рівня обізнаності щодо можливостей того 
чи іншого виду судової експертизи. Саме тому 
науковці і практики активно висловлюються про 
доцільність залучення експертів для надання до-
помоги (у формі консультацій) для правильного 
формулювання запитань (визначення предмета 
експертизи), переліку необхідних об’єктів тощо. 
При цьому, наголошують, не завжди можливо або 
доцільно вилучати з об’єктів на місці події такі 
джерела доказової інформації, як мікросліди, слі-
ди рук, сліди біологічного походження, окремі ма-
теріали та речовини. Тому варто насамперед при-
значати ті експертизи, що досліджують сліди, які 
можуть бути легко знищені, або можна розгляну-
ти варіант про призначення комплексної експер-
тизи (Sezonov, 2019, s. 197). 

Проте, оцінюючи ситуацію в Україні, науков-
ці (Hora, & Kolesnyk, 2020, s. 32) констатують, що 
наразі «існує безліч проблем, пов’язаних з ефек-
тивністю інформаційного забезпечення судо-
во-експертних досліджень. Однією з них є те, що 
замовник (сторони обвинувачення й захисту, суд-
ді) не повною мірою володіють інформацією щодо 
сучасних можливостей судової експертизи, а ви-

конавець (експерт) не знає, що саме потрібно їм. 
З одного боку є необхідність широкого викори-
стання експертних технологій, особливо при роз-
слідуванні тяжких злочинів, що мають складний 
механізм матеріальної взаємодії, а з іншого – ор-
ганізаційна та процесуальна автономія відомчих 
експертних установ значно ускладнює їх ефектив-
ну взаємодію. В результаті сторони кримінального 
провадження не бачать можливостей і перспектив 
відповідних експертних досліджень, а експерт не 
володіє інформацією щодо подій й питань, суттє-
вих для досудового розслідування».

Наукова новизна
Зроблено спробу визначити форми та умови 

ефективності використання спеціальних знань 
під час розслідування незаконного заволодіння 
транспортним засобом, окреслено види та мож-
ливості окремих видів судових експертиз у таких 
провадженнях, зважаючи на вимоги сьогодення; 
сформовано певні рекомендації на основі виявле-
них недоліків.

Висновки
1. Використання спеціальних знань у про-

вадженнях щодо незаконного заволодіння тран-
спортним засобом є важливим інструментом для 
підвищення оперативності та результативності 
таких розслідувань в умовах перманентного під-
вищення рівня «професіоналізму» представників 
злочинного світу і стрімкого розвитку й модерні-
зації автомобільної промисловості. Умовою під-
вищення рівня ефективності використання спеці-
альних знань для вирішення завдань досудового 
розслідування є комплексний підхід, що виявля-
ється як у поєднанні різних форм використання 
спеціальних знань на різних етапах провадження, 
так і у призначенні комплексних судових експер-
тиз для вирішення важливих завдань слідства. 

2. Формами використання спеціальних знань 
під час розслідування досліджуваних криміналь-
них правопорушень найчастіше є: проведення 
експертиз; отримання консультацій спеціалістів із 
питань, які потребують спеціальних знань; участь 
спеціалістів у проведенні слідчих (розшукових) 
дій; допиті експерта.

3. Затребуваним під час розслідування про-
ваджень, що розглядаються, є проведення тран-
спортно-товарознавчої, трасологічної, технічної 
експертизи документів, а також, зважаючи на но-
вітні способи вчинення досліджуваних криміналь-
них правопорушень, телекомунікаційної та експер-
тизи комп’ютерної техніки і програмних продуктів. 

4. Негативний вплив на результати експер-
тиз у досліджуваних провадженнях може чинити  
необізнаність замовників щодо наявності та мож-
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ливостей окремих видів експертиз, некоректне 
формулювання запитань експертові, неправиль-
не визначення послідовності проведення судових 

експертиз, що часто зумовлено низьким рівнем 
взаємодії між представниками експертних уста-
нов та органів досудового розслідування. 
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THE USE OF SPECIAL KNOWLEDGE DURING INVESTIGATION  
OF ILLEGAL SEIZURE OF A VEHICLE  

The purpose of the article is to analyze the ways of using special knowledge during the investigation of illegal 
possession of a vehicle in order to increase the effectiveness of combating such criminal offenses. Methodology. The 
methodological basis of the work was the use of both general scientific and special methods of scientific knowledge, 
in particular: generalization, analysis and synthesis – to produce reliable conclusions as a result of processing a set of 
scientific and empirical sources on the chosen topic; systemic-structural – to develop a system of special knowledge 
used during the investigation of illegal possession of a vehicle, and to ensure the comprehensive nature of the 
investigation. Scientific novelty. An attempt was made to determine the forms and conditions of the effectiveness 
of using of special knowledge during the investigation of illegal possession of a vehicle, the types and possibilities 
of certain types of forensic expertise in such proceedings were outlined, taking into account the requirements of 
today; certain recommendations were formed based on the identified shortcomings. Conclusions. The use of special 
knowledge in proceedings related to the illegal possession of a vehicle is an important tool for increasing the efficiency 
and effectiveness of such investigations in the conditions of a permanent increase in the level of "professionalism" of 
representatives of the criminal world and the rapid development and modernization of the automobile industry. A 
condition for increasing the level of effectiveness of using of special knowledge to solve pre-trial investigation tasks 
is a complex approach, which is manifested both in the combination of different forms of using special knowledge 
at different stages of the proceedings, and in the appointment of complex forensic expertise to solve important 
investigative tasks. Forms of using special knowledge during the investigation of investigated crimes are most often: 
carrying out expertise; obtaining expert advice on issues that require special knowledge; the participation of specialists 
in conducting investigative (search) actions; interrogations of an expert. What is required during the investigation 
is the conduct of transport-commodity, traceological, and technical expertise of documents, as well as, taking into 
account the latest methods of committing the investigated crimes, telecommunications and expertise of computer 
equipment and software products. A negative impact on results of expertise in investigated proceedings can be caused 
by an ignorance of customers regarding the availability and possibilities of certain types of expertise, incorrect wording 
of questions to the expert, incorrect determination of the order of forensic expertise, which is often caused by a low 
level of interaction between representatives of expert institutions and pre-trial investigation bodies.

Keywords: special knowledge; forms of using special knowledge; forensic expertise; specialist; expert; investigation 
of illegal possession of a vehicle.


